



林下种植中药材 拓宽百姓增收路

甘泉村走出“林药共生 生态富民”新路子

本报记者 杨丽媛 赵琴

在8月炙热的阳光照射下，梅子垭镇甘泉村2组中药材基地内的骨碎补长势喜人，漫山的山林下，翠绿的青苔和嫩绿的骨碎补相互映衬，人目尽是勃勃生机。基地负责人何峰说，基地通过“合作社+农户+村集体经济”发展模式，走出了一条“林药共生、生态富民”的绿色发展新路子。

林下种植 打造绿色“聚宝盆”

“骨碎补一般生长在深山高海拔地区，一些阴湿的环境中，树干、石头、悬崖壁上有附生。”甘泉村支部书记任小丰说，基地坚持“仿野生栽培”种植理念，采用“树上是生态、树下中药材”的栽培模式，让药材天然成长、绿色健康。

该基地通过购买劳务、固定分红、流转土地促民增收，让村民变“员工”“股民”和“老板”，当地群众搭上了“顺风车”，走上了“致富路”。今年以来，该基地累计劳务支出5万余元，带动群众持续稳定增收，成为当地重要富民产业，有力助推了乡村振兴。

据介绍，骨碎补药用价值高，将种苗置于青苔下面后，不需要什么特别的管护，只要定期查看长势，防治病虫害就能长好。甘泉村依托自然资源优势，不断优化产业结构，探索绿色致富新路子，把发展骨碎补作为带动村民增收、壮大集体经济的新兴产业。

益农惠农 念好群众“致富经”

“还是现在政策好啊，我们日子越过越幸福，这个骨碎补种植既增加了村集体经济收入，又让我们在这里有事做、有收入。”正在基地管护，查看骨碎补长势的村民任永沛开心地说。与他一起管护、查看长势的四五



村民正在查看骨碎补长势。

记者 杨丽媛 摄影

个村民，看着满地的骨碎补，喜悦之情溢于言表。

“我们把这个叶子看一下，看看有没有病变，再看看周围泥土的湿润度，前段时间刚刚施过肥，这段时间偶尔观察一下他们生长状态就行……”眼下，正是骨碎补的生长期，在基地里，何峰正在给村民们进行技术培训。

“骨碎补种植不需要太多管护，只要按时施肥就行，日常特别注意防治病虫害，所以我们有时候会组织村民来进行管护。”何峰介绍，今年在甘泉村发展了350余亩骨碎补，从种植到管护都是组织周边村民来务工。

通过现场教学，村民们很快就掌握了要领，大家正手脚麻利地查看着骨碎补有没有病虫害。“村里种植这个中药材让我们空闲时节也有了收入，我们一定要把它管护好。”村民万朝良说。

资源优势 走好发展“特色路”

甘泉村立足特色资源发展乡村产

业，促进农民就业创业增收，深入挖掘，盘活资源，打造产业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴新局面。

“我们不是盲目引进骨碎补种植的，之前通过培训，我们了解到这个项目，前期还试种了50亩，看了温度湿度都比较适合骨碎补生长，今年1月才发展的。”任小丰介绍，种植出来的骨碎补有药企保底回收，没有后顾之忧。村上还打算继续发展骨碎补种植，将中药材产业打造好，做成规模，带动更多群众增收。

近年来，甘泉村结合当地丰富的林地资源，根据不同林地空间利用现状，在林下种植中药材，采取林下种植、林间套种等方式盘活、做活林下资源，不仅拓宽了群众增收致富的渠道，还让“绿水青山”变成了真正的“金山银山”，实现了生态效益和经济效益共赢，为乡村振兴奠定了坚实的基础。

县第十八届人大常委会第二十五次主任会召开

本报讯(记者李光泽 闵鹏飞)受县人大会主任彭玉萍委托,8月15日,县人大会副主任冉龙超主持召开县第十八届人大常委会第25次主任会。

会议传达学习了习近平总书记在中央财经委员会第二次会议上的重要讲话精神;习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神;市委六届三次全会精神;县委十五届五次全会精神等。

会议听取了县人民检察院关于公益诉讼工作开展情况审议意见研究处理情况的报告,县人大监察法制委关于对《县人民检察院关于公益诉讼工作开展情况审议意见研究处理情况的报告》的审查意见;县人民政府关于全县2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况的审议意见研究处理情况的报告,县人大农业环委关于对《县人民政府关于全县2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况的审议意见研究处理情况的报告》的审查意见等情况汇报。

会议研究审议了县人大会执法检查组关于检查《彭水苗族土家族自治县城乡建设管理条例》实施情况的报告;县人民政府关于2023年上半年全县国民经济和社会发展计划执行情况的报告,县人大财政经济委关于2023年上半年全县国民经济和社会发展计划执行情况的调研报告;县人民政府关于2022年财政决算的报告等有关事项。

善感乡“积分制”管理工作

荣获全市优秀典型经验乡镇级二等奖

本报讯(记者 赵琴)8月15日,记者从县乡村振兴局获悉,近日在重庆市乡村振兴局组织开展了2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中的好经验好做法的收集评选工作,评选产生了45篇优秀典型经验,我县“善感乡探索推广乡村文明实践‘积分制’助力乡村振兴”荣获乡镇级二等奖。

据了解,近年来,善感乡坚持党建引领下的政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合,开启“创新积分治理、打造善治之乡”的善感实践,以健全“一套机制”、畅通“两条渠道”、创新“三项奖励”,提升“四种能力”的“1234”举措推广运用“积分制”,将群众对项目评议、公示、申报、实施、验收、移交以及后续各环节的支持配合情况纳入积分制管理,有力有序有效推动项目建设。

善感乡“积分制”管理坚持党建引领完善组织架构,成立乡、村、组三级管理服务体系,细化了积分内容,出台《乡村文明实践积分制管理实施方案》,将遵守守法、诚实守信、移风易俗、产业发展、环境卫生、志愿服务等乡村治理事务细化为近30项可量化的积分事项,规范积分申报、审核、公示、兑换流程。为提升群众知晓率和参与度,善感乡畅通线上、线下两条宣传渠道,通过物质、精神、政策三个方面的奖励渠道,引导群众积极参与乡村治理、自觉遵守社会公德、主动维护公序良俗,建立起正向激励为主、反向约束为辅的乡村治理长效机制。同时,不断完善积分制管理办法,提升运营、参与、创新、服务四种能力,为积分制管理长效运行提供重要保障。



8月13日,暴雨过后,强降雨导致乌江漂浮物增多,我县及时开展清漂,全力守护一江碧水。据了解,近年来,我县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,严格落实河长制,及时打捞和清除河道内的漂浮物、垃圾,守护好一江碧水,确保岸洁水清。

记者 杨丽媛 摄影

绍庆街道组织开展志愿服务活动

本报讯(通讯员 张福佳)近日,绍庆街道滨江社区围绕思想引领、安全教育、作业辅导等方面组织开展了“团聚童心童趣 欢度七彩假期”志愿服务活动,

进一步丰富社区儿童的假期生活,陪伴孩子们度过一个快乐、充实的假期。

志愿者们通过假期作业辅导、手工制作、趣味美术、科普讲座、趣味游

戏等内容,让孩子们有一个“安全、快乐、文明、有益”的假期,拓展多方面的知识面,促进社区儿童全面发展。

活动期间,社区还组织开展了安全主题教育活动,护航青少年健康成长,活动围绕防溺水、居家安全和自护自救常识等方面进行讲解,引导青少年认识身边存在的安全隐患,学习应急处理方法,从而学会保护自己。